

УДК 342.9

*А. И. Шикагасов**заместитель командира отдельной роты ДПС
Госавтоинспекции УМВД России по г. о. Нальчик*

СОСТОЯНИЕ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕННОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОПАСНОСТИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ БЕЗОПАСНОСТИ ДВИЖЕНИЯ И ЭКСПЛУАТАЦИИ ТРАНСПОРТА

В 2023 г. число дорожно-транспортных происшествий (далее — ДТП) на территории Российской Федерации составило 132 466, что на 4,5 % больше, чем в 2022 г. Количество погибших в ДТП увеличилось по сравнению с 2022 г. на 1,9 % (в 2023 г. — 14 504, в 2022 г. — 14 172), количество пострадавших — на 3,5 % (в 2023 г. — 166 500, в 2022 г. — 159 635) [1]. Виновником каждой девятой аварии было лицо, находившееся в состоянии алкогольного опьянения. По словам вице-премьера России М. Хуснуллина, «у нас три основные причины гибели людей, которые составляют 75 % смертности, — это выезд на встречную полосу, наезд на пешехода и вождение в состоянии опьянения» [2]. Последнее по праву называют одним из «самых коварных врагов всех участников дорожного движения... Основная проблема — психофизиологическая, заключается в том, что человек в состоянии алкогольного опьянения не только не замечает опасности, но и склонен завышать свои способности к управлению транспортным средством, чувствовать себя умнее, рискованнее, удачливее» [3, с. 22].

Повышенная общественная опасность, т. е. причинение деянием вреда охраняемым уголовным законом общественным отношениям или создание угрозы причинения такого вреда, нарушений правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, совершенных лицом, которое находится в состоянии опьянения, отмечена законодателем. Так, состояние опьянения выступает квалифицирующим обстоятельством по чч. 2, 4, 6 ст. 264 Уголовного кодекса Российской Федерации. Кроме того, в уголовном законе имеется ст. 264.1, устанавливающая ответственность за управление транспортным средством в состоянии опьянения для лица, подвергнутого административному наказанию или имеющего судимость. Общественную опасность в названных составах представляют последствия в виде причинения вреда состоянию безопасности дорожного движения и эксплуатации транспорта, тяжкого вреда здоровью человека или смерти, а также иные нематериальные последствия, негативно сказывающиеся на жизнедеятельности человека и общества в целом

(моральный вред, страдания родных и близких из-за гибели потерпевшего и др.). Известно, что в ДТП с участием лиц, находящихся в состоянии опьянения, вероятность получения травм и наступления смерти значительно возрастает, поскольку водитель не способен контролировать себя и свой автомобиль, кроме того, в случае столкновения сила удара значительно возрастает из-за высокой скорости движения. Сотрудники Госавтоинспекции отмечают, что в число частых нарушений Правил дорожного движения, после которых водители в состоянии алкогольного опьянения попадают в аварии, входят следующие: несоблюдение безопасной дистанции; несоответствие скорости конкретным дорожным условиям; выезд на встречную полосу. Так, 11 декабря 2022 г. в Среднеахтубинском районе Волгоградской области в 22:00 19-летний водитель, управляя автомобилем ВАЗ-21093 в состоянии алкогольного опьянения, выехал на встречную полосу и совершил столкновение с автомобилем Renault Logan под управлением 33-летнего водителя. В результате ДТП водитель, 17-летняя пассажирка ВАЗ-21093, а также 47-летний пассажир Renault Logan были госпитализированы с различными повреждениями [4].

С медицинской точки зрения состояние алкогольного опьянения — это состояние, возникающее после употребления алкогольного напитка и сопровождающееся возбуждением центральной нервной системы и угнетением отдельных центров коры головного мозга. Алкогольным опьянением считают обнаружение при освидетельствовании 0,16 промилле в воздухе или 0,35 промилле в крови (если водитель автотранспортного средства отказывается от прохождения освидетельствования, он автоматически признает свою вину). Неблагоприятное влияние этанола на головной мозг может проявляться в диплопии (работа глазных мышц замедляется, зрительные оси смещаются, возникает раздвоение картинки), мигрени, возбуждении, потере координации, агрессии и т. д. Естественно, в таком состоянии человек не может в полной мере контролировать себя, а значит, его поведение на дороге становится неадекватным. Если у трезвого человека скорость принятия решения (время от получения сигнала органами чувств об изменении в дорожной обстановке до начала действий по ликвидации этих изменений и минимизации возможного ущерба) составляет в среднем полсекунды, у пьяного это занимает секунду, а иногда и две, что вполне хватает для совершения преступления. Так, «на скорости 60 км/ч за 0,5 с автомобиль проедет 8,3 м. Получается, слегка выпивший водитель сможет объехать препятствие или избежать столкновения, если увидит ситуацию не ближе, чем за 10 м. А если скорость движения выше, то и расстояние нужно еще большее» [5].

Клинически принято выделять три степени алкогольного опьянения: легкую (концентрация этанола в крови составляет 0,3–1,5 промилле); среднюю (концентрация этанола находится в пределах от 1,5 до 2,5 промилле); тяжелую (концентрация этанола сосредоточена в диапазоне 3–5 промилле). При этом глубина интоксикации и скорость ее наступления зависят от совокупности следующих факторов: количества принятого алкоголя на 1 кг массы тела, качества алкоголя, скорости всасывания алкоголя из желудочно-кишечного тракта, особенностей работы ферментов и т. д.). Нередко возникают такие ситуации, когда водитель, находящийся в состоянии алкогольного опьянения, видя пешехода, продолжает движение на высокой скорости, наивно полагая, что успеет проехать, однако его реакция замедлена, а координация нарушена, в результате этого возникают непоправимые последствия. Например, на улице Богданова в г. Москве 37-летний водитель автомобиля Audi-A6 совершил наезд на женщину с ребенком, которые переходили проезжую часть по пешеходному переходу. По словам очевидцев, водитель двигался со значительным нарушением скоростного режима, в результате чего при столкновении пешеходов отбросило на 100 метров от перехода. От полученных травм женщина 1980 года рождения и ее сын 2017 года рождения скончались на месте, после этого автомобиль Audi-A6 столкнулся еще с одной машиной. По предварительным данным, водитель находился в состоянии алкогольного опьянения, от прохождения освидетельствования он отказался [6].

В настоящее время именно человеческий фактор, в том числе, если не в первую очередь, состояние алкогольного опьянения, необходимо отнести к самым частым причинам совершения ДТП с тяжкими последствиями. Всегда нужно помнить о том, что пьяный за рулем — преступник, ибо он осознанно идет на нарушение закона и подчас является причиной большой беды.

Список основных источников

1. Показатели состояния безопасности дорожного движения. Статистика (2022, 2023 гг.) [Электронный ресурс] // ГИБДД России. URL: <http://stat.gibdd.ru/> (дата обращения: 02.02.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
2. Демина Т. С начала года на российских дорогах погибли 14 тысяч человек — это много или мало? [Электронный ресурс] // Реальное время. URL: <https://realnoevremya-ru.turbopages.org/turbo/realnoevremya.ru/s/news//269257-v-2022-godu-na-dorogah-rossii-pogibli-14-tysyach-chelovek> (дата обращения: 14.12.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
3. Дунаева О. Н., Полякова С. В., Спиридонова И. А. Общественная опасность управления транспортными средствами в состоянии опьянения // Правопорядок: история, теория, практика. 2016. № 4 (11). С. 21–26. [Вернуться к статье](#)
4. Бакулина Д. Девушка в порядке, а вот мужчина тяжелый: под Волгоградом 19-летний пьяный юноша на «девятке» вылетел на встречу [Электронный ресурс] //

Волгоград онлайн. URL: [https://v1-ru.turbopages.org/turbo/v1.ru/s/text/incidents/2022/12/11/71888324/](https://v1.ru.turbopages.org/turbo/v1.ru/s/text/incidents/2022/12/11/71888324/) (дата обращения: 14.12.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

5. Как алкоголь влияет на реакции, координацию и органы чувств [Электронный ресурс] // Возрождение. URL: https://vozrozhdenie-med.ru/novosti/kak_alkogol_vliyaet_na_reaktsii_koordinatsiyu_i_organy_chuvstv/#:~:text=%D0%91%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%88%D0%B8%D0%B5%20%D0%B4%D0%BE%D0%B7%D1%8B%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%20%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%80%D1%83%D1%88%D0%B0%D1%8E%D1%82%20%D0%BD%D0%B5%D0%B9%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%8B,%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%20%D0%B8%20%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D1%8C%20%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B8%20%D0%B4%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F (дата обращения: 15.12.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

6. Куликов Н. На западе Москвы пьяный насмерть сбил женщину с пятилетним сыном. Видео [Электронный ресурс] // Сетевое издание «Москва онлайн». URL: <https://msk1.ru/text/incidents/2022/10/22/71758550/> (дата обращения: 15.12.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)